

# 佛教儿童故事

## 佛牙

从前，新城东南十余里的地方，有故城的旧址。旧址的北面有个僧院，院中有僧众约三百余人。僧院之中有个佛塔，塔中存放着一只佛牙。佛牙长约半寸，颜色黄白。每到了斋戒之日，佛牙经常放出光明。

后来，讫利多种灭佛法的时候，寺院中的僧众解散。寺院无人居住，日渐荒颓，佛塔失修，佛牙也不知所终。

在这三百多个僧人当中，有个僧人在解散之后，佛心未泯，到印度去游弋。印度是个佛教盛行的国度，佛教的圣迹也是到处可见。于是僧人利用这个机会，巡访瞻仰，大大增长了见识，学到了好多在僧寺内学不到的东西，看到了佛教的恢宏博大，坚定了信念。后来，他听说国内已经由乱到治，恢复平静，便启程欲返故里。

在归国的途中，有一天他走到了一片荒凉的草泽地旁，这时忽然有一群大象横冲直撞，一边狂吼，一边飞奔过来。僧人见象群像发了疯似地向他冲过来，吓得慌忙逃窜。但象群却在他的后面穷追不舍。多亏前面有棵大树，僧人忙奔过去，好不容易才爬上树躲了起来，想等象群走后再赶路。

没想到象群对他仍然不舍。这些大象倒也聪明，它们先是一个挨一个地轮流到水边用鼻子吸水，把水喷到树根的地方，使树下的土地变软，然后又轮流拱这棵大树。七拱八拱，大树倒地，而僧人就成了这群大象的俘虏。

得到这个僧人之后，大象并没有杀害他的意思，而是驮负着他向一座大林中奔去。到大林之中，有一头病象正在卧地喘息，不时发出阵阵呻吟。众象把僧人放下后，一头大象就用鼻子牵着僧人的手，把手引至病象的疼痛之处。僧人一看，原来是病象被一只尖利的枯竹刺了。于是他就像医生一样，把竹子拔了出来，然后在伤口之上敷上了自己常用的外伤用药，同时撕裂了自己的衣服，为象进行了认真的包扎。

这时，群象一齐向僧人卷鼻扇耳，发出欢悦的声响，似如表示感谢。另外有一头大象则卷着一个金函授与病象，病象接过，又授给了僧人。僧人接过金函，打开一看，见里面包着一只佛牙，正是原来僧院佛塔中保存的那颗佛牙！

僧人见到了佛牙，欢喜非常，收藏之后，就要离开象群继续赶路。这时，只见象群围着他绕成一圈，如同一只铁桶，怎么也走不出去。僧人没办法，只得在林中睡了一夜，而象群则像卫士一样，为僧人守护。

第二天一早，正赶上斋日，只见象群各持奇珍异果，敬献给僧人，作为果腹之食，等僧人吃

过之后，象就驮载僧人走出林外，一直到数百里之外，才将他放下。僧人深感象群赠佛牙之恩，象群则深感僧人救象王之举，双双跪拜，洒泪而别。

僧人没走多久，就到了本国的西部边界，渡过河去，就返回故国了。上船之后，船渡到河中心之处的时候，船身忽然颠簸不停，眼看就有沉没的危险。

这时同船的人中就有人说："大家真晦气。大船今天要是沉没，一定是僧人给带来的灾祸。准是他藏着如来的佛舍利，河龙要收下来!"

船主听了众人的话语，就问僧人是否藏着佛舍利。僧人因为不能讲假话，但承认了身藏佛牙必然又要失落，所以僧人只是双手合十，默念"阿弥陀佛"，并不答话。

船主见僧人不答话，只得搜身，得到了佛牙。僧

人此时没有办法，只得手举佛牙对河龙说："我今天先把佛牙寄放在你这里，不久我就来向你讨取，你不可丢了!"

佛牙被龙拿走之后，船果然平稳了。可这个僧人却心中难过，他悔恨地说："都怪学艺不博，不会禁术，以至连个畜生都能欺负于我!"

于是，他并没有回国，仍然返回印度，特意寻师学得了禁龙之法，学了三年，才又返回本国。

返国之后，僧人按照禁龙之法，来到河滨，设坛场，施法术，河龙闻知大惊，只得乖乖地将佛牙献出。

僧人重新得到了佛牙，感慨万千。自然是倍加保护。后来，他又回到了原来的寺院，对佛塔重新进行了修缮，然后将佛牙又供在了这里。

摘自《佛教经典—动物故事》